Variables aléatoires

I Variables aléatoires

Définition :

Une variable aléatoire X associe un hombre réel a chaque issue de I'univers E.

Exemple :

Soit I'expérience aléatoire : « On lance un dé a six faces et on regarde le résultat ».
On considére le jeu suivant :

e Silerésultat est pair, on gagne 2 €.
e Silerésultat est 1, on gagne 3 €.
e Silerésultat est 3 ou 5, onperd 4 €.

On peut définir ainsi une variable aléatoire X qui peut prendre les valeurs 2,3 ou —4 :

e Pourlesissues 2,40ub6,onaX =2.
e Pourlissuel,ona X = 3.
e Pourlesissues 3etb,onaX = —4.

Application : Exercice 1

IT Loi de probabilité

Définition :

La loi de probabilité d'une variable aléatoire X est donnée par toutes les probabilités P(X = x;).

Exemple : On considere la variable aléatoire X définie dans I'exemple précédent. Chaque issue du
lancer de dé est équiprobable (méme probabilité) et est égale a %

On note donc : On peut résumer les résultats dans un tableau :
e PX=2)=z+z+z=1 X —4 | 2 | 3
« P(X=3)=<
o P(X=-4)=1+1=1 P(X = x) % % %

Remarque : P(X = x;) peut se noter p;

Application : Exercice 2




ITIT Espérance

Définition :

L'espérance mathématique de la loi de probabilité de X est :

n
E(X) =p1 Xx; +p, ><xz+---+pn><xn=2pixi

i=1

Exemple : En reprenant la loi de probabilité de I'exemple précédent,
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Remarque : L'espérance est la moyenne que |'on peut espérer si |'on répéte |'expérience un grand
nombre de fois.

IV Variance et écart-type

Définition :
Soit X une variable aléatoire d'espérance E(X).
On appelle variance de la variable aléatoire X le réel noté V(X) qui vaut :

VOO = p(n = EX0) + 12 (62 = EO) + -+ pa(tn = ECD)” = ) il — ECD)’

=1

On appelle écart-type de la variable aléatoire X le réel noté a(X) ou o, défini par :

ao(X) = JV(X)

Exemple : Toujours en partant de I'exemple précédent :

e Lavariance de la variable aléatoire X est égale a :
2

v = 2(—4-2) +2(2-2) +2(3-2) ~ss1
) =3 6/ "2\" "6 Te\" "6/ 77
e L'écart-type de la variable aléatoire est égale a :

o(X) = /8,81 ~ 2,97

Remargue : La variance permet de tenir compte de la dispersion de toutes les valeurs de la variable
aléatoire, alors que I'écart-type permet de mesurer la dispersion des valeurs de la variable aléatoire
autour de son espérance.




